

бронетанковых войск Павел Алексеевич Ротмистров дал им высокую оценку: «В тот день не было танкистов, артиллеристов, мотострелков, связистов, которые бы не проявили отваги и доблести в схватках с врагом. Все, кто бился в Прохоровском сражении, были настоящими героями» [11, с. 2].

Символом этого боя стал подвиг старшего сержанта Александра Николаева, механика-водителя. Он один из первых 12 июля 1943 года совершил таран немецкого танка. В ситуации, сложившейся в тот момент на поле боя, таран был единственной возможностью спасти попавших в воронку людей – раненого комбата Петра Скрипкина, оказывающих ему первую помощь медсестер и радиста Анатолия Зырянова [11, с. 2-3].

Каждый воин, независимо от должности и звания, старался всеми силами внести свою лепту в общее дело. Журнал «Родина» в 2013 году опубликовал уникальные документы, которые хранятся в Научном архиве Института российской истории РАН. Это стенограммы бесед с бойцами и командирами 2-го (затем 8-го гвардейского) танкового корпуса, которые сражались с лучшими танковыми дивизиями СС в июле 1943 года. Вспоминает Иван Петрович Гайдаров, гвардии капитан, заместитель командира по политической части 73-й подвижной ремонтной базы: «В Прохоровке был целый ряд наглядных уроков... много танков вышло из строя. Нужно было производить много мелкого ремонта. Но было очень трудно с запасными частями. Мы попытались подъехать к передовой, чтобы снять там с подбитых танков нужные нам запасные части, но нас туда не пустили, так как на машинах туда совершенно подъехать было нельзя, шел сильный обстрел. Тогда мы решили дожидаться вечера, и вечером подползли к сожженным танкам, вытащили на себе тяжелые части, в частности такие части, как каток. Это очень тяжелая часть. В обыкновенной обстановке ее ни за что ни поднять двоим людям, но здесь мы ее как будто бы свободно тащили. Таким путем мы обеспечили себя запасными частями для 4-х боевых машин. Через несколько часов 4 тридцатьчетверки были исправлены и пущены в бой... Под Прохоровкой было подбито много танков других соединений. Я посмотрел на них, думаю: может быть их восстановить? Мы подобрали таких 4 машины, восстановили и дали своим разведчикам. И они дошли на них до Днепра. Например, были такие, у которых днище было вырвано миной, тогда мы брали днище от другого танка, приваривали его к этому... и он шел опять в бой» [12, с. 23-24].

Война невозможна без связи, а связь должна быть шифрованной. Свой неопределимый вклад внесли также советские криптографы. Заслуга их не заметна, но она весьма ощутима. По ряду аспектов им удалось даже превзойти немцев [13, с. 12-14].

Битва под Курском вошла золотой страницей в героическую историю нашего народа. Она стала одним из важнейших этапов на пути к победе Советского Союза над фашистской Германией. По своему размаху, напряженности и результатам она стоит в ряду крупнейших битв Второй мировой войны. В сражения с обеих сторон были последовательно вовлечены 4 млн. человек [7, с. 115].